

## ВИДЫ И ОПИСАНИЕ ТРАСПОРТНЫХ ДОКУМЕНТОВ ПРИ МЕЖДУНАРОДНОЙ ПЕРЕВОЗКЕ

### Инвойс (Invoice)

Инвойс – коммерческий документ, предоставляемый продавцом покупателю при международной перевозке. В нём указываются: условия поставки и оплаты, наименование товара, их количество, стоимость, сведения об отправителе и получателе. Инвойс служит основным финансовым документом при экспортно-импортных операциях.

### Упаковочный лист (Packing List)

Упаковочный лист – товаровопроводительный документ. Он представляет собой перечень отгружаемой продукции, находящейся в каждом грузовом месте (паллете, коробке, контейнере).

В упаковочном листе обычно указываются:

- наименования всех позиций отгружаемой продукции, ее точное количество в каждом грузовом месте;
- количество грузовых мест с указанием вида упаковки, их габаритных размеров, веса (брутто, нетто).

При загрузке в транспортное средство сверяется количество грузовых мест, принятых к перевозке.

### Транспортная накладная

Транспортная накладная при международной перевозке – документ, подтверждающий договорные отношения между тремя сторонами: поставщиком (продавцом), перевозчиком и грузополучателем (покупателем).

В зависимости от вида транспорта существует несколько видов транспортной накладной: CMR (автомобильная перевозка), SWB или коносамент (морская перевозка), AWB (авиа перевозка) и RWB (железнодорожная перевозка)

Расшифровка аббревиатуры CMR - «Convention relative au contrat de transport international de marchandises par route». Это Конвенция о договоре международной перевозки грузов автомобильным транспортом, принятая ООН и вступившая в силу в 1961 году, регулирует автомобильные перевозки, во время которых место отправления или место получения груза находится на территории одной из стран-участниц КДПГ.

Товарно-транспортная накладная CMR самокопирующийся бланк, составляется не менее чем в трех экземплярах, которые заверяются отправителем и перевозчиком. Первый экземпляр накладной остается отправителю, второй и третий экземпляр сопровождает груз, после разгрузки второй экземпляр подписывает получатель и отдает перевозчику, третий остается у получателя.

Заполнять CMR может сам отправитель груза, экспедиторская контора, перевозчик. За полноту сведений отвечает тот, кто ставит печать в 22 графе.

В CMR указываются:

- полные сведения об отправителе, получателе, перевозчике груза;
- список сопроводительных документов, их номера и даты (инвойс, упаковочный лист, сертификаты и др.);
- наименование груза, количество мест, вес, коды.

### Транзитная декларация (T1)

Транзитная декларация (T1) является финансовой гарантией, применяется для товаров, пересекающих таможенную зону, или для гарантии доставки товара от границы государства-импортера к таможенному складу или внутренней таможне.

T1 выставляется таможенным агентом в пользу таможенных органов государства-импортера, обеспечивающая гарантию уплаты в бюджет государства всех таможенных пошлин и сборов.

Например, если товар, перемещаемый по территории ЕС по процедуре T1 не будет доставлен от границы до таможенного поста, то агенту, который выписал T1, придется уплатить все таможенные сборы, как если бы груз был растаможен для использования на территории ЕС.

## **Экспортная декларация (EX1)**

EX1 — это документ, подтверждающий факт вывоза товара за пределы таможенной зоны, например ЕС, заверенный таможенными органами.

Именно отметка таможни EX1 дает право продавцу товара в ЕС на возврат/неуплату европейского НДС (VAT).

Декларация EX1 должна сопровождать грузы европейского происхождения, следующие со склада продавца из ЕС за пределы стран ЕС. Декларацию EX1 открывает производитель, поставщик, агент поставщика или перевозчика (экспедитора), которые имеют на это соответствующие полномочия, а закрывает таможенный орган при выходе из ЕС.

В зависимости от страны экспорта и вида товара могут использоваться различные виды экспортных деклараций.

*Обычная экспортная декларация* — наиболее распространённый тип, используемый при экспорте товаров за границу. Содержит информацию о грузе, его стоимости и другие необходимые данные.

*Электронная экспортная декларация* — документ, заполняемый и подаваемый в электронном виде через систему электронного таможенного декларирования. Это упрощает процесс подачи документов, сокращает время таможенного оформления и снижает вероятность ошибок при заполнении.

## **Сертификат происхождения товара (Certificate of Origin)**

Сертификат происхождения товара - это документ, используемый в международной торговле. Он однозначно свидетельствует о стране происхождения товара, но «происхождение» в сертификате не означает страну, откуда товары поставляются, сертификат подтверждает, где эти товары произведены.

Страна импортер может потребовать сертификат, который должен быть подтвержден официальными органами в стране-экспортере. До заключения сделки обе стороны, как импортер, так и экспортер, должны уточнить необходимость получения сертификата происхождения.

Страной происхождения товара считается страна, в которой товар был полностью произведен или подвергнут достаточной переработке. Основной целью получения сертификата происхождения товара является получение таможенных преференций при импортно-экспортных операциях. Если страну происхождения товара определить невозможно, то ввозная пошлина может увеличиться до высшей таможенной ставки.

## **Специальные сертификаты и разрешения**

Для некоторых видов товаров требуются специальные разрешительные документы: фитосанитарные, ветеринарные, гигиенические, карантинные сертификаты соответствия. Они подтверждают, что груз соответствует стандартам безопасности и требованиям законодательства страны импортера.